
Εξίςωςθ ευκείασ 

• Γνωρίηουμε 2 ςθμεία τθσ ευκείασ 

Α χ1, y1  και Β(χ2, y2) και θ εξίςωςθ 
τθσ ευκείασ είναι θ 

 𝑦 − 𝑦1 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
(𝑥 − 𝑥1)  

ι 

 𝑦 − 𝑦2 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
(𝑥 − 𝑥2) 



Εξίςωςθ ευκείασ 

• Γνωρίηουμε 1 ςθμείο τθσ ευκείασ 

Α χ0, y0  και τθ γωνία 𝜔που ςχθματίηει 
θ ευκεία με τον άξονα 𝜒′𝜒 

θ εξίςωςθ τθσ ευκείασ είναι θ 

 𝑦 − 𝑦0 = 𝜀𝜑ω (𝑥 − 𝑥0)  

ι 

 𝑦 − 𝑦0 = 𝜆 (𝑥 − 𝑥0) 



Παράλλθλεσ/κάκετεσ ευκείεσ 

• Παράλλθλεσ ευκείεσ ζχουν τον ίδιο 
ςυντελεςτι διεφκυνςθσ 

• Το γινόμενο των ςυντελεςτών διεφκυνςθσ 2 
κακζτων ευκειών ιςοφται με -1 

• Το μζςο του ευκφγραμμου τμιματοσ ΑΒ με 
Α χ1, y1  και Β(χ2, y2) ζχει ςυντεταγμζνεσ ( 
𝜒1+𝜒2

2
,

𝑦1+𝑦2

2
) 

 



𝐾(𝑥0, 𝑦0) 

ρ 

Α(x, y) 

Β(χ, y0) 

𝐴𝐵2 = 𝑥 − 𝑥 2 + 𝑦 − 𝑦0
2 = 𝑦 − 𝑦0

2 

ΚΒ2 = χ − χ0
2 + y0 − y0

2= 𝑥 − 𝑥0
2   

𝐴𝐾2 = 𝐴𝐵2 + 𝐾𝐵2  ↔  𝜌2 = 𝜒 − 𝜒0
2 + 𝑦 − 𝑦0

2 

Κφκλοσ : ο γεωμετρικόσ τόποσ των ςθμείων που ιςαπζχουν από ζνα ςτακερό ςθμείο 



Εξίςωςθ εφαπτομζνθσ κφκλου 
𝑦 − 𝑦1 = 𝜆𝜀(𝜒 − 𝜒1) 

𝜆ΑΚ =
𝑦1 − 𝑦0

𝑥1 − 𝑥0
 

λ 



Διάφορεσ μεθοδεφςεισ για τον προςδιοριςμό τησ 
εξίςωςησ του κφκλου 

 
 
• Αν γνωρίηουμε τισ ςυντεταγμζνεσ (𝜒0𝑦0) του κζντρου και 

τθν ακτίνα ρ. 
• Αν γνωρίηουμε το κζντρο Κ(𝜒0𝑦0) και ακόμα ότι ο κφκλοσ 

περνά από ζνα ςθμείο Α(𝜒1𝑦1), τότε θ ακτίνα του κφκλου 
είναι το μικοσ του ευκφγραμμου τμιματοσ ΑΚ. 

• Αν γνωρίηουμε το κζντρο Κ(𝜒0𝑦0) και ακόμα ότι ο κφκλοσ 
εφάπτεται μιασ ευκείασ (ε), τότε θ ακτίνα του κφκλου 
ιςοφται με τθν ελάχιςτθ απόςταςθ του Κ από τθν ευκεία 
(ε). 

• Αν γνωρίηουμε τρία ςθμεία του κφκλου τα αντικακιςτοφμε 
ςτθν εξίςωςθ και λφνουμε το ςφςτθμα με τισ τρεισ 
εξιςώςεισ για να υπολογίςουμε τα Α, Β και Γ. 
 



Να βρεκεί θ εξίςωςθ του κφκλου με 
κζντρο το Κ(1,2) και ακτίνα 2 

𝜒 − 𝜒0
2 + 𝑦 − 𝑦0

2 = 𝜌2 

 

Το κζντρο είναι Κ χ0, y0 = K(1,2) 

 

Η ακτίνα 𝜌 = 2 
𝜒 − 1 2 + 𝑦 − 2 2 = 22 = 4 

 



Διάφορεσ μεθοδεφςεισ για τον προςδιοριςμό τησ 
εξίςωςησ του κφκλου 

 
 
• Αν γνωρίηουμε τισ ςυντεταγμζνεσ (𝜒0𝑦0) του κζντρου και 

τθν ακτίνα ρ. 
• Αν γνωρίηουμε το κζντρο Κ(𝜒0𝑦0) και ακόμα ότι ο κφκλοσ 

περνά από ζνα ςθμείο Α(𝜒1𝑦1), τότε θ ακτίνα του κφκλου 
είναι το μικοσ του ευκφγραμμου τμιματοσ ΑΚ. 

• Αν γνωρίηουμε το κζντρο Κ(𝜒0𝑦0) και ακόμα ότι ο κφκλοσ 
εφάπτεται μιασ ευκείασ (ε), τότε θ ακτίνα του κφκλου 
ιςοφται με τθν ελάχιςτθ απόςταςθ του Κ από τθν ευκεία 
(ε). 

• Αν γνωρίηουμε τρία ςθμεία του κφκλου τα αντικακιςτοφμε 
ςτθν εξίςωςθ και λφνουμε το ςφςτθμα με τισ τρεισ 
εξιςώςεισ για να υπολογίςουμε τα Α, Β και Γ. 
 



Να βρεκεί θ εξίςωςθ του κφκλου με κζντρο Κ(-1,2) που 
διζρχεται από το ςθμείο Α(2,-2) 

• Ζχω το κζντρο, λείπει θ ακτίνα 
ΑΚ2 = 2 − (−1) 2 + (−2 − 2) 

ΑΚ = 32 + −4 2 

ΑΚ = 25 = 5 = 𝜌 

 

𝜒 − −1
2

+ 𝑦 − 2 2 = 52 

𝜒 + 1 2 + 𝑦 − 2 2 = 25 



Διάφορεσ μεκοδεφςεισ για τον προςδιοριςμό τθσ 
εξίςωςθσ του κφκλου 

 
 

• Αν γνωρίηουμε τισ ςυντεταγμζνεσ (𝜒0𝑦0) του κζντρου και 
τθν ακτίνα ρ. 

• Αν γνωρίηουμε το κζντρο Κ(𝜒0𝑦0) και ακόμα ότι ο κφκλοσ 
περνά από ζνα ςθμείο Α(𝜒1𝑦1), τότε θ ακτίνα του κφκλου 
είναι το μικοσ του ευκφγραμμου τμιματοσ ΑΚ. 

• Αν γνωρίηουμε το κζντρο Κ(𝜒0𝑦0) και ακόμα ότι ο κφκλοσ 
εφάπτεται μιασ ευκείασ (ε), τότε θ ακτίνα του κφκλου 
ιςοφται με τθν ελάχιςτθ απόςταςθ του Κ από τθν ευκεία 
(ε). 

• Αν γνωρίηουμε τρία ςθμεία του κφκλου τα αντικακιςτοφμε 
ςτθν εξίςωςθ και λφνουμε το ςφςτθμα με τισ τρεισ 
εξιςώςεισ για να υπολογίςουμε τα Α, Β και Γ. 
 



Αν γνωρίηουμε το κζντρο Κ(𝜒0𝑦0) και ακόμα ότι ο κφκλοσ εφάπτεται μιασ 
ευκείασ (ε), τότε θ ακτίνα του κφκλου ιςοφται με τθν ελάχιςτθ απόςταςθ του 

Κ από τθν ευκεία (ε). 

•   Βρίςκουμε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ που είναι κάκετθ ςτθν 

εφαπτομζνθ, ςτθ ςυνζχεια βρίςκουμε το κοινό ςθμείο αυτισ 
τθσ ακτίνασ με τθν αφαπτομζνθ και θ ακτίνα του κφκλου 
ιςοφται με τθν απόςταςθ αυτοφ του ςθμείου από το κζντρο 
του κφκλου 

• Εναλλακτικά θ ελάχιςτθ απόςταςθ ςθμείου Α0(χ0, y0) από 
ευκεία ε δίνεται από τον τφπο 

 



  
Να βρεκεί θ εξίςωςθ του κφκλου που ζχει κζντρο το ςθμείο 

Κ(0,2) και εφάπτεται ςτθν ευκεία 𝜀 3𝑥 + 4𝑦 − 2 = 0 
 

𝜌 =
𝛼𝜒0 + 𝛽𝑦0 − 2

𝛼2 + 𝛽2
 

𝜌 =
3 × 0 + 4 × 2 − 2

32 + 42
=

6

5
 

 

𝜒 − 0 2 + 𝑦 − 2 2 =
6

5

2

 

 



Διάφορεσ μεκοδεφςεισ για τον προςδιοριςμό τθσ 
εξίςωςθσ του κφκλου 

 
 

• Αν γνωρίηουμε τισ ςυντεταγμζνεσ (𝜒0𝑦0) του κζντρου και 
τθν ακτίνα ρ. 

• Αν γνωρίηουμε το κζντρο Κ(𝜒0𝑦0) και ακόμα ότι ο κφκλοσ 
περνά από ζνα ςθμείο Α(𝜒1𝑦1), τότε θ ακτίνα του κφκλου 
είναι το μικοσ του ευκφγραμμου τμιματοσ ΑΚ. 

• Αν γνωρίηουμε το κζντρο Κ(𝜒0𝑦0) και ακόμα ότι ο κφκλοσ 
εφάπτεται μιασ ευκείασ (ε), τότε θ ακτίνα του κφκλου 
ιςοφται με τθν ελάχιςτθ απόςταςθ του Κ από τθν ευκεία 
(ε). 

• Αν γνωρίηουμε τρία ςθμεία του κφκλου τα αντικακιςτοφμε 
ςτθν εξίςωςθ και λφνουμε το ςφςτθμα με τισ τρεισ 
εξιςώςεισ για να υπολογίςουμε τα Α, Β και Γ. 
 



Να βρεκεί θ εξίςωςθ του κφκλου που περνά από τα 
ςθμεία Μ1 2, −1 , Μ2(−2, −3) και Μ3(−1,4) 

• Ζςτω 𝜒2 + 𝑦2 + Αχ + Βy + Γ = 0 θ εξίςωςθ του κφκλου 

•

22 + −1 2 + 2Α − Β + Γ = 0

−2 2 + −3 2 − 2Α − 3Β + Γ = 0

−1 2 + 42 − Α + 4Β + Γ = 0

 

• Το ςφςτθμα ζχει λφςθ Α =
32

13
, Β = −

12

13
 και Γ = −

141

13
  και θ 

εξίςωςθ του κφκλου είναι 

• 𝜒2 + 𝑦2 +
32

13
𝑥 −

12

13
𝑦 −

141

13
= 0 


